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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Йорданка Георгиева Каракирова, 
Институт по катализ – БАН, член на научно жури съгласно  

заповед № РД-09-160/20.10.2022 год. на Директора на ИОХЦФ-БАН 
относно дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 'доктор'в 

област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика,  
професионално направление 4.2 Химически науки,  

докторска програма Органична химия 

 

Автор: Консолато Росмини 
Тема: Усъвършенствани материали на базата на желязо и никел за безопасно 

производство и съхранение на водород 
Научни ръководители: проф. дн Таня Цончева и проф. д-р Нарцислав Петров, 

Институт по органична химия с Център по фитохимия - БАН 
 
1. Общо представяне на процедурата и докторанта 
Автор на дисертационния труд е Консолато Росмини – докторант на самостоятелна 

подготовка към лаборатория „Органични реакции върху микропорести материали“ с 
научни ръководители проф. дн Таня Цончева и проф. д-р Нарцислав Петров от Институт 
по органична химия с Център по фитохимия - БАН.  

Представеният от Консолато Росмини комплект материали е в съответствие с 
Правилника за развитие на академичния състав на ИОХЦФ, и отговаря на критериите на 
ИОХЦФ-БАН за придобиване на научната и образователна степен „доктор“. Кандидатът 
покрива и дори надвишава националните минимални изисквания за придобиване на ОНС 
„доктор“. Той представя доказателства за общ брой 534 точки при изискван минимум от 
200 точки. 

Консолато Росмини е роден на 29.11.1993 год. в Италия. През 2019 год. е придобил 
магистърска степен по специалност „Химия“ в Университета на Месина, Италия. За 
периода от 2019 год. до момента работи в Института по органична химия с Център по 
фитохимия – БАН под ръководството на проф. Цончева и проф. Петров. Докторантът е 
приложил три броя публикации в списания с IF, списък с четири забелязани цитати и седем 
участия в научни конференции. 

2. Актуалност на тематиката 
Тематиката на дисертационния труд безспорно е актуална. В момента по-голямата 

част от водорода произвеждан в света, се получава от изкопаеми горива. Поради недостига 
им обаче в последните години се забелязва засилен интерес към изследванията свързани с 
разработването на алтернативни методи за производство на водород. Основна цел на 
дисертацията е да се синтезират усъвършенствани мезопорести композити с регулируема 
текстура, повърхност и окислително-редукционни свойства, на базата на широко 
разпространени и евтини метали/метални оксиди и тестването им като катализатори за 
производство на водород чрез различни методи.   

3. Познаване на проблема 
Представения литературен обзор показва, че докторантът познава задълбочено 

състоянието на изследванията по темата на дисертацията. Литературния обзор включва 
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както широко използваните методи за производство на водород, така и алтернативни 
техники за производството му. Представената информацията е ясно структурирана и 
интерпретирана и напълно съответства и подкрепя целите на дисертационния труд. 

4. Методика на изследването 
Използваните методи и подходи са детайлно описани в експерименталната част. За 

постигането на целите на дисертационният труд са използвани различни методи за 
получаване на катализаторите, голям брой физикохимични методи за охарактеризиране и 
тестове в различни каталитични реакции. Предложените експериментални подходи са 
адекватно подбрани и позволяват изпълнението на поставените задачи. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 
Докторската дисертация е написана на високо научно ниво. Съдържа 177 страници и 

включва 84 фигури, 4 схеми и 19 таблици. Цитирани са 171 литературни източника. Целта 
е добре формулирана. Поставените задачи са точни и ясни. Дисертацията включва голям 
по обем експериментален материал. От описанието и дискусията на получените резултати 
се разбира, че докторантът е усвоил и умело се справя както с експерименталната част по 
синтеза на катализаторите, така и с анализа и интерпретирането на резултатите от тяхното 
охарактеризиране с различни физикохимични методи (XRD, TEM, SЕМ, Raman 
spectroscopy, UV-Vis spectroscopy, FTIR, Möessbauer spectroscopy, XPS, TPR and TPO –TG 
аnalysis, ЕА, ВЕТ) и тестване.  В дисертационния труд са направени 12 извода, които са 
систематизирани в четири оригинални научни приноса. Изводите коректно обобщават 
получените резултати и проведените анализи.  Основните приноси са:  

1) За първи път хидротермално получените Fe-Ce смесени оксиди се разглеждат като 
непрекъснат набор от цериевооксидни- и хематит-подобни обекти, чието съотношение 
може да се променя от съотношението Fe/Ce и използваните условия на получаване. 

2) За първи път наслагването на ефектите на състава на Ni-Fe-Ce композит и 
влиянието на реакционната среда e взето предвид при разработването на високоактивни 
катализатори за разлагане на метанол. Предположен е сложен механизъм за регулиране на 
количеството дефекти в интерфейса цериев-железен оксид, стабилизиране на малки 
частици Ni чрез „капсулиране“ във въглеродни нишки и промени в механизма на реакцията 
поради образуването на метални карбиди и сплави. 

3) За първи път процесът на разлагане на метанола се използва не само като 
обикновен процес за производство на водород, но и като синтетичен процес за реализиране 
на капсулирането на Fe-Ce-Ni катализатори и повишаване на тяхната електрокаталитична 
активност. Ефективно доказване на потенциала в рамките на една кръгова икономика за 
производство на водород, при което „отработените“ катализатори от риформинг процеси 
могат да се използват директно за електрокаталитични цели.   

4) За първи път, за реакцията на риформинг на етилен гликол във водна среда, е 
намерено, че комбинацията от промените в каталитичната активност и селективността, са 
следствие както от правилния избор на активни Ni-Sn метални сплави, базирани върху 
различната относителна концентрация на калай в тях, така и от правилния избор на 
„реакционна среда“. Комбинацията от тези два фактора оказва силно влияние върху добива 
на водород и селективността към реакцията на метаниране. 
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Приносите имат научен и научно-приложен характер.  
         6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Научните резултати от дисертационния труд на Консолато Росмини са обобщени в 
три научни публикации. Всички са публикувани в международни научни издания с IF и 
ранг Q1. В една от публикациите Консолато Росмини е първи автор, а в останалите две – 
втори. Това показва неговия личен принос при подготовка на статиите. Докторантът е 
участвал и представил резултатите от дисертационния труд на седем научни форума, от 
които четири в чужбина. Във всички участия Консолато Росмини е първи автор, което 
безспорно разкрива неговата активна роля и участие в изследванията. Две от участията в 
чужбина са с пленарен доклад. Върху публикациите от дисертацията са забелязани 4 
цитата. По време на докторантурата Консолато Росмини е бил на три специализации в 
престижни чуждестранни научни института.  

7. Автореферат 
Авторефератът напълно съответства на съдържанието на дисертационния труд и 

отразява получените резултати,  обсъждания и направените изводи.  
 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни и научно-приложни резултати, които 
представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за 
развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за 
прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ на БАН. Представените 
материали и дисертационни резултати напълно съответстват на специфичните изисквания 
на Правилник на ИОХЦФ-БАН за приложение на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Консолато Росмини притежава 
задълбочени теоретични знания и професионални умения, и демонстрира качества и 
умения за самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 
изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 
постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 
образователната и научна степен ‘доктор’ на Консолато Росмини в област на висше 
образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 
4.2. Химически науки, докторска програма Органична химия. 

 
 
 
 
 
 

05.12.2022 г.  Изготвил становището: .................................. 

                                        (доц. д-р Й. Каракирова) 
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